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Übungen zur Vorlesung Infini II

1. Aufgabenblatt

Aufgabe 1. Für t ∈ R sei sin(t) :=
∑∞

k=0(−1)k t2k+1

(2k+1)! . Für 0 < t < 2 zeige:
sin(t) > t − t3/6 > 0. Hinweis: für k ∈ N, k ≥ 2, (−1)k > 0, und 0 < t < 2 gilt

t2k+1

(2k+1)! −
t2(k+1)+1

(2(k+1)+1)! > 0.

Aufgabe 2. Zeige: sin(4) < 0.

Aufgabe 3. Wir definieren die Zahl π wie folgt: π := Infimum{t ∈ R | t >
0, sin(t) = 0}. Zeige: 2 ≤ π < 4.

Aufgabe 4. Bestimme alle t ∈ R mit eit = 1. Hinweis: eit :=
∑∞

n=0
(it)n

n! =
sin(t) + icos(t).

Hier definieren wir: cos(t) :=
∑∞

k=0(−1)k t2k

(2k)! .

Aufgabe 5. Zeige für a, b ∈ R:
∫ b

a
eitdt = 1

i (e
ib − eia).

Aufgabe 6. Zeige für a, b ∈ R die Äquivalenz der Aussagen (i) und (ii):

(i)
∫ b

a
eitdt = 0

(ii) b−a
2π ∈ Z.

Aufgabe 6. Sei RA,B in R2 das Rechteck RA,B := [0, A]× [0, B]. Zeige, dass∫ 2πA

0

(
∫ 2πB

0

sin(x) sin(y)dy)dx = 0

nur dann gilt, wenn A oder B eine ganze Zahl ist.

Zeige, dass ∫ 2πA

2πa

(
∫ 2πB

2πb

eixeiydy)dx = 0

nur dann gilt, wenn A− a oder B − b eine ganze Zahl ist.

Aufgabe 7. Sei das Rechteck RA,B die Vereinigung von endlich vielen Recht-
ecken Ri := [ai, Ai] × [bi, Bi], ai < Ai, bi < Bi, 1 ≤ i ≤ N, derart, dass für
jedes i, 1 ≤ i ≤ N, die Differenz Ai − ai oder Bi − bi eine rationale Zahl
ist und dass gilt AB =

∑N
i=1(Ai − ai)(Bi − bi). Zeige, dass A oder B ei-

ne rationale Zahl ist. Hinweis: Interpretiere geometrisch die Annahme AB =∑N
i=1(Ai−ai)(Bi−bi). Wähle C ∈ N, C > 0, derart, dass für jedes i, 1 ≤ i ≤ N,
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